

# EL BIEN PÚBLICO

## DIARIO ANTIFASCISTA

### Problemas municipales

## Asistencia social

Uno de los aspectos que ha merecido mayor atención por parte de la Junta Administrativa de nuestro Ayuntamiento, ha sido el que respecta a los Establecimientos Municipales de Beneficencia, Casa de Misericordia y Hospital Civil.

Con gran benéplacito hemos visto la iniciativa de cambiar el nombre de Casa de Misericordia por el de Casa de Asistencia Social.

Los compañeros de la Junta Administrativa se han propuesto cambiar radicalmente los métodos arcaicos y las viejas normas que los Ayuntamientos anteriores han venido manteniendo a través de muchos años, en menoscabo de los pobres asilados y en desdoro de los que, por verse en difícil situación pecuniaria, tuvieron que ingresar en el Hospital u en otro establecimiento benéfico.

Se ha mejorado notablemente la comida para los enfermos y asilados, se ha ordenado que los niños y niñas vayan vestidos con trajes corrientes, según el gusto de cada cual y no sujetos a un mismo patrón que les recordaba a todas horas su condición de una mal entendida inferioridad social.

Sin embargo, en un punto discrepamos de la orientación de los que hoy dirigen los asuntos municipales: el no haber expulsado todavía a las monjas que quedan en dichos centros y que, quierase o no, nunca podrán ser más que un obstáculo, una rémora para los propósitos de reorganización, de independencia bien entendida y de libertad, que con respecto a los acogidos abrigan las autoridades municipales.

Nuestro pueblo ha sido siempre refractario a los Establecimientos Municipales de Beneficencia y solo ha ido allí cuando lamentables circunstancias de la vida, le daban a elegir entre esto, o verse en mitad del arroyo.

Las causas de esa repugnancia no son otras que la irritante desigualdad, las pésimas condiciones que se observaban por obra y gracia de una serie de Ayuntamientos que, incapaces e ineptos, han venido mostrando su pobreza de iniciativas y su incuria proverbial.

Y se encuentra el actual Consistorio con el problema que plantea esa repulsión de muchos años hacia dichas casas benéficas.

El Ayuntamiento hace esfuerzos para cambiar la estructura, las condiciones, el funcionamiento del Hospital y Beneficencia; y lo va consiguiendo. Pero se encuentra con esa comprensible y justificada resistencia de los que, por sus condiciones, deberían ingresar en estos establecimientos, los cuales reclaman un auxilio económico, un trabajo fácil por poco remunerado que esté, un medio, en fin, para no tener que recurrir a la eterna pesadilla: la Casa de Misericordia o el Hospital.

Así resulta que el enorme esfuerzo pecuniario para sostener dignamente esas Casas de Asistencia, se estrella ante la anónima injustificada resistencia del pueblo, que entorpece y malogra los propósitos plausibles de la Junta Administrativa.

Todos aquellos ciudadanos que por sus años o por su especial situación, tienen que percibir un auxilio del Ayuntamiento, deben darse cuenta de que la Casa de Asistencia Social ya no es aquella antigua Casa de Misericordia, inmunda y mal oliente, servida por monjas y donde el rezo y las mojigangas de la Iglesia estaban a la orden del día.

Que estas Casas van cambiando su anticuada fisonomía, y que hoy, servidas en su casi totalidad por personal civil, vendrán a llenar la función de asistencia que les corresponde.

Ante esto, el obstinamiento no conduce más que a dificultar la labor del Ayuntamiento sin que seguramente resulten beneficiados los que tal cosa hacen, pues forzosamente tienen que desenvolverse peor con una limosna de algún familiar o de la propia Junta Administrativa.

Es necesario, pues, que todos nos demos perfecta cuenta de la labor realizada por el Ayuntamiento, divulgándola y apoyándola, para que en vez de ser desdeñada, sea comprendida como se merece.

LUZBEL

## Un comentario de "Solidaridad Obrera" al discurso de Blum

Comentando el discurso del J. f. del Gobierno francés sobre la neutralidad, «Solidaridad Obrera» de Barcelona, dice:

«Nos tememos que León Blum elucide una de las causas de su pusilánimidad; la oficialidad francesa se encuentra con un estado de ánimo muy parecido a la belcosidad que prevalece en el pueblo español.

Los trabajadores franceses están amenazados con el filo de la espada del Ejército. ¿Temerá León Blum que la oficialidad se oponga a que Francia surta de armamentos a la clase obrera española? ¿Aguarda León Blum para plantear la situación a fondo?

El jefe socialista se vanagloria de sus cécbres proposiciones a las

potencias europeas acerca de la abstención en el conflicto español. Alardea de que ha sido una maniobra formidable y de que no existe pr texto humano para romper el Tratado, puesto que han sido respatados los apartados del Convenio. ¿No sabe León Blum que los aviones Caproni y Junkers nos están asesinando diariamente a nuestros camaradas? ¿No está enterado el jefe socialista de que en los puertos de Melilla, Cádiz y Vigo se han desembarcado cantidades importantes de armas para los rebeldes?

No llegamos a comprender la actitud de los socialistas franceses. Su conducta es suicida. Rectifiquen a tiempo; no vaya a darse el caso de que Europa se convierta en una balsa de sangre y lodo. El tiempo nos dará la razón»

LEED Y PROPAGANDA  
 "EL BIEN PÚBLICO"  
 DIARIO ANTIFASCISTA

### TEMAS DEL MOMENTO

## Una moral colectiva al servicio de una causa común

En la guerra, hemos dicho, hay que comportarse como en la guerra. Es decir: hay que habituarse a la guerra, incorporándose sin reservas la moral que la guerra precisa. Una de las condiciones—acaso la esencial—que la guerra exige es la disciplina. Disentimos radicalmente de los que opinan—si los hay—que en una guerra civil como la presente puede prescindirse o tienen una importancia subalterna aquellas virtudes clásicas que en la guerra se estiman como indispensables. Ya se comprende que no vamos a erigirnos en guardadores de una disciplina ordenancista contra la cual hemos reñido nuestras más enconadas batallas dialécticas. Esa disciplina estúpida que consistía en la exactitud mecánica del saludo o en el brillo de los botones de la guerrera, no solamente no nos interesa, sino que tiene en nosotros su contradictor más implacable. Por inútil y vejatoria. Semejante disciplina no acredita competencia guerrera, pero supone, en cambio, servidumbre. Napoleón, que tenía alguna técnica guerrera, solía burlarse donosamente del rey de Prusia cuando los prusianos se creían el mejor ejército del mundo simplemente porque realizaban los más brillantes desfiles militares. «La moral de mis soldados—confesaba Napoleón en Santa Elena—, mal vestidos y a veces hambrientos, valía cien veces más que todas las paradas y desfiles. Por eso vencíamos.» Es decir; vencía por la moral que los empujaba al combate, no por la regularidad con que marcaban el paso. Y siempre ha sido así cuando se ha tratado de ejércitos populares. La cita, a un siglo y cuarto de distancia, cobra hoy una actualidad indudable.

Con la moral, en efecto, más aún que con la fuerza de los fusiles, no siempre abundantes ni bien municionados, han vencido y están venciendo nuestras Milicias. Pero una moral, entiéndase bien, disciplinada. Tampoco en esto entrañan novedad nuestras palabras. El coraje, por sí solo, no basta para ganar batallas. Es menester, para que el coraje se canalice, una dirección inteligente y, sobre todo, acatada. Los milicianos que marchan al frente o se encuentran en él necesitan prevenirse contra un riesgo que el soldado bisoño suele padecer: el de la desconfianza. En la guerra se gana y se pierde. Un retroceso de hoy puede significar un avance para mañana. La derrota parcial de un día—y es menester contar con ellas—supone la victoria del día siguiente. No por eso está nadie autorizado a sentir quebrantada su moral, que hace falta—no se olvide—para las horas difíciles, no para las horas de triunfo. La desconfianza en los mandos, por ejemplo, sólo puede responder a una de esas dos causas: deslealtad o incompetencia. En cualquier caso es obligada la comprobación previa y rigurosa. Recelamos por principio—y casi nunca nos falla la reserva—, de los estrategias que lo son por su propio dictamen. Mucho más si se trata de estrategias que surgen en la retaguardia y al socaire de una tertulia. No es lo mismo teorizar que combatir. Ni es lo mismo obedecer que ordenar, partes de un todo en el que una y otra función acarrearán pareja responsabilidad. Ni creemos tampoco en genialidades, que a la postre reportan daño. A la inspiración individual, cualquiera que sea el soplo que la ilumine, preferimos, con carácter general, una acción colectiva coordinada y sometida a cálculo. Podríamos, si la discreción no atara nuestra pluma, aducir más de un ejemplo que se ha dado ya en el curso de las operaciones. El heroísmo perdido es un heroísmo que cuenta en nuestra estimación, no en nuestro provecho. Pero justamente se trata de que ningún heroísmo, ningún esfuerzo resulten baldíos. Esa conveniencia general es la que, por encima de toda otra, estamos obligados a servir. Sin reservas ni desconfianzas. Sin portillos abiertos a la duda, que es camino abierto a la desmoralización. En las líneas de fuego y en la retaguardia para todos debe ser precepto inexorable la obediencia a los mandos y la asistencia fervorosa a los hombres que rigen los destinos de la República en las horas graves que la República está viviendo. Saber gobernar es una cualidad no menos difícil todavía.

## Oviedo, la ciudad doliente

Gijón —La aviación y la artillería castigan fuertemente Oviedo. Algunos fugitivos—ser fugitivo es ser un héroe—llegados a nuestras líneas desde la ciudad doliente, nos hablan del terror espeso y siniestro que siembra Aranda.

El asalto de Oviedo ha comenzado ya. Empezó la aviación, arrojando en un sólo

riosamente bombardeados el cuartel de Pelayo, la quinta de Rubín, el Matadero, la fábrica de armas de la Vega, la catedral, donde tienen los rebeldes nidos de ametralladoras; las Adoratrices, convertidas en cuartel de Artillería; el cuartel de Asalto, la iglesia de San Juan; en fin, los edificios y zonas militares.

Las bombas han agudizado la sed de la población, porque, según parece, han averiado los depósitos y conducciones de aguas.

Aranda habló por radio y dijo que se le aplicaría la «ley de fugas» al vecino que intentara huir.

Según parece, en los cuarteles y acantonamientos bombardeados ha habido cuantiosas bajas. Desde nuestras posiciones se percibe el ajeteo de las ambulancias. Al Naranco han llegado algunos evadidos. Todos dicen lo mismo. La radio mantiene la es-

peranza de Aranda. Es el caso del cuartel de Simancas.

La población de Oviedo, aparte la militar, hace vida de sótano. Durante la noche la guarnición construye barricadas en las calles. La falta de agua hace temer epidemias y los médicos trabajan desesperadamente para establecer medidas profilácticas.

Aranda, para crear una moral de resistencia, ha dicho que luchará hasta perder el último hombre y que después volará la ciudad.

Durante la noche los mineros hacen incursiones sobre las barricadas y lanzan dinamita. Muchos reductos de las afueras han sido destruidos de este modo.

Aranda intentó una salida sobre la fábrica de municiones de Lugones; pero fué obligado a replegarse, con grandes pérdidas, por la metralla de los mineros.

## Delegación del Gobierno de la República en Menorca

### CIRCULAR

Habiendo surgido algunas dudas respecto a la aplicación de las diferentes disposiciones dictadas por el Ministerio de Hacienda encaminadas a limitar la facultad de disposición de cuentas corrientes y formas semejantes de imposición en Bancos y establecimientos de crédito, esta Delegación considera conveniente recordar los preceptos más importantes de dicha legislación.

A tal efecto merece considerarse en primer lugar el decreto de 2 de Agosto último, en virtud del cual, quedan exceptuadas de limitación las operaciones activas de los Bancos destinadas al pago de sueldos y jornales corrientes, así como al de materiales empleados por las empresas en la producción y al pago de mercancías que sean objeto de su tráfico normal; y al de contribuciones, impuestos y exacciones del Estado, región autónoma, provincias y Corporaciones locales, entendiéndose empresa a los efectos de dicha disposición la persona natural o jurídica por cuya cuenta y riesgo gire un negocio industrial o mercantil, agrícola o minero.

Se entenderán por materiales las materias primas y auxiliares de la industria, fuerza motriz, alquiler de locales de la industria o del comercio, y en general, todos los medios de producción de la industria y de las explotaciones agrícolas, ganaderas y mineras. Igualmente, han sido exceptuadas de la limitación, por Decreto de 31 de Julio último, las transferencias que se hagan para abonar cantidades en la cuenta corriente abierta en el Banco de España a nombre de la Junta Central de Socorros.

Salvo las excepciones de que se ha hecho mención, subsisten los preceptos limitativos consignados en el Decreto de 2 de Agosto, que han sido objeto de diferentes prórrogas modificativas, siendo las últimas de fecha 6 del actual, y debiendo por tanto atenderse los titulares de cuentas corrientes y libretas de ahorro, en cuanto se refiera a la retirada de fondos que no hayan de destinarse al pago de atenciones de las expresadas en el párrafo anterior, a lo siguiente:

- a) Los cuenta correntistas que hubieran retirado más de 4.000 pesetas sin llegar a 6.000 a partir del comienzo de la moratoria, esto es, desde el 19 de Julio último, podrán retirar hasta 500 pesetas.
- b) Los que en igual período hu-

bieran retirado fondos en cuantía no superior a 4.000 pesetas, podrán disponer hasta de 750 pesetas.

c) Los que en igual tiempo no hubieran retirado ninguna cantidad o cantidad que no exceda de 1.000 pesetas, podrán retirar hasta otras 1.000.

d) Tratándose de Cajas de Ahorro se podrá retirar hasta el 10 por ciento del importe del saldo a favor del imponente, sin que la cantidad retirada pueda en ningún caso, exceder de 500 pesetas. Los que no hubieran retirado cantidad superior a 350 pesetas a partir del 19 de Julio último, podrán retirar hasta cien pesetas, aunque esta cantidad sea superior al 10 por 100 de su saldo.

Y de manera especial ha de tenerse en cuenta que por precepto expreso del artículo 6.º del Decreto de 2 de Agosto «Las cantidades ingresadas en cuenta corriente en los Bancos y Cajas de Ahorro a partir de la fecha de este Decreto no estarán sujetas a las restricciones establecidas en él», es decir que los titulares de dichas cuentas corrientes pueden disponer con entera libertad de las cantidades ingresadas con posterioridad al día 2 de Agosto, pues no alcanza a las mismas la obligatoriedad de las disposiciones restrictivas dictadas por el Gobierno de la República.

Lo que se publica para general conocimiento, encareciendo esta Delegación a todos los Bancos y establecimientos de crédito de la Isla el puntual cumplimiento de las medidas referidas, así como de las que se establezcan en lo sucesivo, procurando informar a sus clientes respecto de las mismas, a fin de conseguir una armónica comprensión de su contenido.

Mahón 15 Septiembre de 1936.—  
 El Delegado del Gobierno, Presidente, Francisco Mercadal Pons.

## A LOS COLABORADORES EXPONTANEOS

Recordamos a todos los colaboradores espontáneos que nos envían trabajos sin firma, la imposibilidad que tenemos en publicarlos, sin que la Dirección conozca al autor.

Sirva esto de justificante para estos colaboradores, a los que sintiéndolo mucho, no podemos atender por tener que sujetarnos a normas establecidas en esta Redacción.

### Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Fábrica de calzado incautada a Juan Carreras Bagur

Por el presente se convoca a una reunión que se celebrará en esta Casa Consistorial, a las cinco de la tarde del día de hoy, a Eugenio Simó y demás obreros que trabajan en la fábrica de calzado de Juan Carreras Bagur...

Mahón 16 Septiembre de 1936.—El Presidente, A. Gomila.

### Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T.

A todos los patronos panaderos

Este Comité de Enlace pone en conocimiento de todos los patronos panaderos de esta ciudad, que en el plazo de tres días a partir de hoy día de la fecha, remitan a estas oficinas...

Por el Comité de Enlace.—El Secretario, Rafael Pons.

### FABRICA LICORES BELTRAN

AVISO

Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirve sus licores Estomacal, Néctar y Dora, abonando las de a litro a 0'75 ptas. y las de a medio litro a 0'50.

### Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Al comercio en general

Se convoca a todos los comerciantes con tienda abierta, especialmente a los de tejidos y comestibles, para el próximo jueves, día 17, a las siete de la tarde...

Mahón 15 Septiembre de 1936.—El Presidente, Francisco Terrés Coll.—El Secretario, Pedro Ripoll.

### MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 16 de Septiembre de 1936

Jefe de día, Hospital y Provisiones, don Rafael de Ron.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un suboficial por cada Cuerpo.

Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polvorín Dragonesa, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Cárcel, 1 guardia de Asalto.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar. Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

El Oficial Secretario, J. TOMAS.—Rubricado.—V.º B.º.—El Comandante Militar interino, MENENDEZ.—Rubricado.

### Sección marítima

VAPOR CORREO

A la hora de entrar en máquina este número, no ha sido señalada todavía la llegada del vapor correo «Mahón» el cual no obstante es esperado hoy, por no haber ninguna orden en contra.

# HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

DOMINGO día 20 Septiembre de 1936

A las 3'30 de la tarde

5 Extraordinarias Carreras de Caballos 5

VÉANSE PROGRAMAS

## NOTAS DEL DÍA

### NUEVA JUNTA DEL ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Hemos recibido de don Juan Gomila Borrás, Presidente recién elegido del Ateneo de esta ciudad, un atento escrito saludo, en el que nos incluye la lista de la nueva Junta Directiva de dicha entidad cultural, que es como sigue:

Presidente: Juan Gomila Borrás. Vice presidente: Bartolomé Mercadal.

Archivero: Nardo Stanes. Contador: Miguel Gelabert.

Bibliotecarios: Pedro Ponsetí y Ricardo Giner.

Conservadores del Museo: Emiliano Castañón; Juan Vives Lloell y Antonio Mtr Llambias.

Secretarios: Juan Hernández Mora y Francisco Pons Seguí.

Felicidades muy cordialmente a todos los elegidos por la prueba de confianza merecida, y testimoniamos al señor Gomila Borrás nuestro deseo de que todo aquello en que nuestra colaboración pueda resultarles útil en bien del progreso y cultura de este pueblo.

### SESION DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Junta Administrativa de nuestro Ayuntamiento, tomando interesantes acuerdos, entre los que destacamos los siguientes:

La Comisión de Trabajo en la próxima reunión informará por sí deben colocarse fuentes públicas en las barriadas que lo tienen solicitado.

Una comisión con los técnicos del Ayuntamiento, examinará las aguas de cisternas por el estancamiento que no reúnen las debidas condiciones de potabilidad.

Esta Junta se dirigirá al ministro de Justicia pidiéndole la creación del Tribunal Popular a pesar de los trámites que se vienen siguiendo.

Se acuerda que la fábrica de calzado de Juan Carreras Bagur funcione bajo el control de esta Junta Administrativa, la cual repartirá por partes iguales entre los operarios y el Ayuntamiento, las ganancias, si las hubiere.

Han sido depositadas en el Banco Hispano Americano docecientas mil pesetas para adquirir mercancías más indispensables para el consumo público.

### CONSTITUCION DE UN COMITE DE COMPAÑERAS PRO MILICIAS

Ayer noche y en el local de la Casa del Pueblo (Federación Local de Sociedades Obreras) tuvo lugar

## Información Radiotelegráfica

Zaragoza vista por dos periodistas franceses

Dos periodistas franceses han recorrido de Canfranch hasta Zaragoza y han hecho las manifestaciones siguientes: Creemos sinceramente que en Aragón se juegan los facciosos una partida desesperada que será la clave de esta guerra civil.

En Zaragoza tuvo lugar una proclama, pronunciando un discurso el presidente de la Orden de Caballeros del Pilar en sesión de gracias, y en el momento de colocarse una cruz de acero en un hoyo abierto por una bomba catalana.

Unos militares facciosos nos han llegado a vender las pesetas por veinte céntimos franceses, con motivo de la falta de divisas extranjeras.

Los elementos izquierdistas, a pesar del régimen de terror que im-

### El traidor Gil Robles

Gil Robles, que se había refugiado en Portugal, tuvo que trasladarse a Burgos, en vista de las llamadas de la Junta de Gobierno de aquella ciudad que le acusaba su cobardía, llegando a dicha capital en la primera quincena de Agosto.

El nefasto político no encontró a su llegada más que malas caras y un ambiente hostil.

Del general Ponte mantuvo con Gil Robles un violento diálogo, llamándole cobarde y traidor por haber abandonado a los sublevados.

La situación de Gil Robles en Burgos viene a ser como una especie de lejado de la situación. No sale de su hotel, siendo ajeno por completo a los planes del Estado Mayor.

Gil Robles espera la ocasión oportuna para largarse de Burgos, vista la situación desairada en que se encuentra.

En las montañas de León, Asturias y Ponferrada grupos de mineros armados han atacado convoyes de aprovisionamiento rebeldes impidiendo su paso.

Grupos de campesinos armados han atacado y destruido un camión de pescado que desde Galicia se dirigía a Valladolid.

### Durísimo bombardeo sobre Oviedo

Han sido lanzadas sobre Oviedo de seiscientos a ochocientos bombas, registrándose un episodio emocionante entre un avión rebelde y otro rojo, resultando tocado el aparato faccioso que emprendió la huida.

### Sector de Toledo

Un trimotor rebelde fué tirado por nuestras fuerzas, cayendo a tierra y originándose una terrible explosión, por haber explotado los depósitos de bombas.

El aviador que se lanzó en paracaídas, cayó cerca de un olivo, siendo muerto por un miliciano que observaba por los alrededores.

Se ha capturado a otro aparato rebelde que aterrizó por falta de esencia, impidiendo que fuese destruido y pasándolo al servicio de nuestras fuerzas.

### Grandiosa victoria en el frente de Zalavera

Se tienen noticias de la gran victoria obtenida por las tropas leales en el frente de Zalavera. El combate tuvo lugar a últimas horas de la tarde, sufriendo los facciosos cuantiosas pérdidas, dejando muchos muertos y arrebatado un considerable material de guerra.

Un tablero de regulares, dos compañías del Tercio y un batallón de Infantería fueron rechazados valientemente, haciendo n ue s t r a s fuerzas numerosos prisioneros y cogiendo camiones. La columna victoriosa está compuesta por milicianos catalanes.

### Frente Centro

En el sector de Guadarrama ha sido rechazado un pequeño intento de avance del enemigo. En Loyola hay un ligero señoreo con las tropas leales que dependen del puerto Cogueron, habiendo sido rechazado un violento ataque faccioso iniciándose contra que. El enemigo se puso en fuga, al que se cogió tres ametralladoras y cincuenta y tres fusiles.

### Avión perseguido en Huesca

Cerca de Huesca la aviación leal ha perseguido a un aparato enemigo de bombardeo, obligándole a aterrizar en Zaida donde ha sido capturado con dotación completa.

### Enorme efervescencia en Marruecos

Reina en Marruecos una enorme efervescencia entre la población civil. Hace quince días hubo un intento de sublevación que fué reprimido con firmeza tendiendo lugar 200 fusilamientos. El sábado último fueron pasados por las armas 223 soldados moros.

En Melilla una bandera del Tercio que se ha sublevado contra los facciosos fueron fusilados en su mayoría.

El descontento en Marruecos es general, manifestándose continuamente contra la tiranía de Franco.

### Cuatro aviones derribados en el sector de Tardienta

Las fuerzas republicanas han derribado en el frente de Tardienta a cuatro aparatos enemigos.

### Sector Centro

Nuestras fuerzas se dedican a trabajos de fortificación. Han oído una formidable explosión en líneas enemigas, suponiendo ha sido volado un depósito de municiones.

### Sector Norte

En el sector Norte nuestras fuerzas han acallado el fuego en las avanzadas enemigas.

Sin novedad y repárase avanzadas.

### Sector Bujaraloz

Se sigue avanzando y vamos fortificando posiciones conquistadas últimamente. Ha habido tiro de cañón sin bajas en nuestro frente.

### Decreto del Ministerio de Marina y Aire

Por decreto del Ministerio de Marina y Aire, se ha dispuesto que causen baja definitiva en la Armada morales y demás prerrogativas que disfrutaban 85 jefes, oficiales y demás funcionarios del Ramo que se mencionan en virtud de ese decreto, pudieran acreditar en su día que han permanecido invariablemente fieles al régimen, serán repuestos en sus respectivos empleos con los honores y preeminencias correspondientes, repetición que se dará por decreto y previo acuerdo del Consejo de Ministros.

### General fusilado

Comunican de Cádiz que los rebeldes fusilaron al general Campaña y al gobernador, comandante de Artillería, don Mariano Zapico, que se negaron a secundar la rebelión.

### Fusilamiento en Palma

«Política» publica una información en la cual se dice que el mando sedicioso de Palma de Mallorca ordenó fusilar en la capital balear a un periodista francés, correspondiente del diario parisiense de tendencia conservadora, «L'Intransigeant».

### Presentación de reclutas

Gijón.—En Asturias ha comenzado la presentación de reclutas correspondientes a las dos últimas quintas.

De los seis mil que se presentaron, sólo mil quinientos fueron aceptados, puesto que éste es el número que se estipulaba preciso para las necesidades del momento.

### INFORMACION EXTRANJERA

### La rebelión en Portugal

Según noticias, no ha sido sofocado, como se decía, el movimiento contra la dictadura de Oliveira Salazar. Se asegura que otros navíos de guerra se han sublevado bombardeando Lisboa y si bien las noticias oficiales del Gobierno portugués desmienten esas informaciones, no deja de ser significativo el hecho de que las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Lisboa, estén cortadas.

Queda demostrado que el pueblo portugués ha hecho pública su discrepancia con la dictadura que padece, la cual viene boicoteando al Gobierno legal español, permitiendo que se desembarquen en su territorio numerosos materiales de guerra con destino a los rebeldes fascistas de España.

Es poco probable, que en vista de la actitud del pueblo portugués, pueda el Gobierno continuar sus maniobras fascistas.

### Del complot comunista en Italia

Se dice que la Policía secreta de Mussolini detuvo a un sibil, al cual hizo confesar que pertenecía a una vasta organización comunista, en la que se hallaban comprometidas muchas personas.

La Policía secreta procedió inmediatamente a una razza, deteniendo a muchos elementos obreros.

Mussolini tiene en toda Italia más de treinta mil policías de su organización secreta que controlan diariamente los lugares públicos, especialmente los cafés frecuentados por extranjeros, vigilando estrechamente todas las conversaciones.

Solo así se consigue a duras penas conser el profundo malestar del pueblo italiano, causado ya de la dictadura fascista y vergo z a a de Mussolini.

### Balas facciosas en territorio francés

La artillería facciosa haciendo alarde de pésima puntería, ha caído a las bajas en varios pueblos de la zona francesa y en Hendaya. El total se hace ascender a 26 los heridos por estos disparos de los facciosos caídos en terreno de Francia.

Se han colocado baterías antiaéreas en la frontera francesa y se ha reforzado la vigilancia para evitar que estos hechos se repitan.

### Un artículo de «L'Humanité»

El periódico francés «L'Humanité» publica artículo violento contra el Gobierno Bum por su posición de neutralidad que autoriza la labor del Gobierno legal español, toda vez que los facciosos reciben armamento y material guerrero de las potencias fascistas.

## CASINO DEL CONSEY

Jueves: a las 6'30 y 9'30.—SESIONES POPULARES

ENTRADA UNICA 0'55 CENTIMOS

Programa de grandioso éxito. Se proyectará toda completa

LA VIDA ES DURA

Por LAUREL y HARDI. Toda entera. Hora y media de alegría sin igual

...Y estreno de otra gran película. Véanse carteleras.

En preparación: LAS NUEVAS AVENTURAS DE IARZAN por el nuevo campeón mundial Carl Brisson. ¡¡Encárgue sus localidades con anticipación!!

## TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

SABADO 19 Septiembre de 1936.—A las 9 45

DOMINGO: A las 4, 6'45 y 9'45 y LUNES a las 9'45

## Inauguración de la temporada 1936-37

La empresa prepara un extraordinario programa; en breve se darán detalles del mismo en este anuncio.

## SALON TRIANON

## PROXIMAMENTE Inauguración de las sesiones de cine con las Grandes Exclusivas Radio... naturalmente

SABADO, domingo y lunes, tarde y noche

INAUGURACION DEL ABONO PARA LA TEMPORADA 1936-37

Con un grandioso programa en el que figura

## SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD

Sábado, domingo y lunes, tarde y noche

INAUGURACION DEL ABONO PARA LA TEMPORADA 1936-37

Con un grandioso programa en el que figura

## CLARCK GABLE

Todos los abonados tendrán la obligación de retirar semanalmente sus localidades, de lo contrario serán considerados baja.

“ANA KARENINA” — “ANA KARENINA” primer premio 1936

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»